

**Баранова Ольга Александровна**, студентка,  
Пензенский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»,  
г. Пенза

**Танина Мария Алексеевна**, к.э.н., доцент,  
доцент кафедры «Менеджмент,  
информатика и общегуманитарные науки»,  
Пензенский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»,  
г. Пенза

**МЕХАНИЗМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПЕНСИОННЫХ ПРАВ  
ЗАСТРАХОВАННЫХ ЛИЦ В СИСТЕМЕ  
ОБЯЗАТЕЛЬНОГО ПЕНСИОННОГО СТРАХОВАНИЯ  
MECHANISMS FOR THE FORMATION  
OF PENSION RIGHTS OF INSURED PERSONS  
IN THE COMPULSORY PENSION INSURANCE SYSTEM**

**Аннотация:** В статье рассматривается тема обязательного пенсионного страхования, основные принципы формирования пенсионных прав застрахованных лиц, а также механизмы определения страховых взносов и накоплений в пенсионный фонд и перспективы развития системы обязательного пенсионного страхования.

**Abstract:** The article discusses the topic of compulsory pension insurance, the basic principles of the formation of pension rights of insured persons, as well as mechanisms for determining insurance contributions and savings to the pension fund and prospects for the development of the compulsory pension insurance system.

**Ключевые слова:** обязательное пенсионное страхование, пенсионные права, страховые взносы, накопления.

**Keywords:** compulsory pension insurance, pension rights, insurance premiums, savings.

Система обязательного пенсионного страхования является одним из ключевых элементов социальной защиты граждан во многих странах. Она направлена на обеспечение достойной жизни пожилых людей и предоставление им стабильного и надежного источника дохода после выхода на пенсию.

Механизмы формирования пенсионных прав застрахованных лиц в этой системе являются сложным и детально проработанным процессом. Они включают в себя не только установление размера пенсии, но и определение условий для ее получения, а также правил индексации и пересмотра выплат. В данной статье мы рассмотрим основные принципы формирования пенсионных прав застрахованных лиц, а также роль государства и фонда социального страхования в этом процессе.

Система обязательного пенсионного страхования является одной из важнейших социальных программ, предоставляющих гражданам возможность получения пенсионного дохода после выхода на пенсию. Однако, чтобы иметь право на получение пенсии, необходимо пройти определенные условия и накопить достаточное количество страховых периодов.

Формирование пенсионных прав застрахованных лиц начинается с регистрации в системе обязательного пенсионного страхования. Гражданин обязан явиться в органы



пенсионного фонда и подать заявление о трудовой деятельности, которое подтверждает его участие в системе. Для этого необходимо предъявить документы, подтверждающие факт работы, такие как трудовая книжка или договоры о найме.

Затем начинается процесс начисления страховых периодов – периодов работы, за которые лицо становится страхователем и имеет право на получение пенсии в будущем. Страховые периоды начисляются за каждый отработанный год, причем для разных категорий граждан могут быть разные правила. Например, для государственных служащих страховые периоды начисляются за каждый год работы, а для самозанятых лиц – за каждый год уплаты пенсионных взносов

Основные принципы формирования пенсионных прав застрахованных лиц в системе обязательного пенсионного страхования основаны на принципе общественной справедливости и социальной защиты. В основе формирования пенсионных прав лежит принцип пропорциональности, согласно которому размер пенсии зависит от суммы заработка, накопленного в течение трудовой деятельности.

Другим важным принципом является принцип персональной ответственности, который предусматривает, что каждый застрахованный лицо имеет индивидуальные права и обязанности перед системой пенсионного страхования. Это означает, что размер пенсии зависит от суммы страховых взносов, уплаченных застрахованными лицом, а также от продолжительности и характера его трудовой деятельности.

Еще одним принципом формирования пенсионных прав является принцип учета периодов неработоспособности или выплаты пособий по временной нетрудоспособности. В тех случаях, когда застрахованное лицо не может работать из-за заболевания или получает пособие по временной нетрудоспособности, размер его пенсии учитывает эти факты и снижается пропорционально выплатам пособия

Определение страховых взносов происходит на основе принципа социально-актарного подхода, который предусматривает, что размер страхового взноса зависит от заработной платы и социального статуса застрахованного лица. Общая система расчета страховых взносов устанавливается законодательством и включает в себя такие критерии, как размер заработной платы и ставка страхового взноса. Заработная плата является основным показателем, по которому определяется величина страхового взноса. Он может быть установлен как в зависимости от фиксированного процента от заработной платы, так и в виде фиксированной суммы.

Накопления в пенсионный фонд формируются из страховых взносов, уплачиваемых работодателями и застрахованными лицами, а также из инвестиционных доходов. Система накоплений направлена на создание надежного и устойчивого источника финансирования будущих пенсий

Государство играет ключевую роль в формировании пенсионных прав застрахованных лиц в системе обязательного пенсионного страхования. Оно определяет правовую основу, на которой строится пенсионная система, устанавливает нормы и правила начисления пенсий, а также определяет тарифы и ставки взносов.

Государство проводит реформы пенсионной системы, внося необходимые изменения в законодательство и регулирующие акты. Одной из таких реформ может быть изменение пенсионного возраста или модификация правил начисления пенсии. Государство также контролирует соблюдение застрахованными лицами обязанности платить взносы в пенсионный фонд. Оно устанавливает штрафы и санкции за неуплату взносов, а также проводит мероприятия по стимулированию граждан к участию в пенсионной системе. Благодаря роли государства в формировании пенсионных прав, застрахованные лица получают гарантированную пенсию в соответствии с установленными правилами. Государство обеспечивает стабильность пенсионной системы и защищает интересы



пенсионеров. Система обязательного пенсионного страхования является важной частью социального обеспечения и играет существенную роль в формировании пенсионных прав застрахованных лиц. Однако, с течением времени и изменением демографической ситуации, система нуждается в постоянном развитии и совершенствовании.

Одной из перспективных тенденций развития системы обязательного пенсионного страхования является повышение возраста выхода на пенсию. В условиях увеличения продолжительности жизни и сдвига возрастной пирамиды к старшим возрастным группам, решение о повышении пенсионного возраста становится необходимым.

Вторым аспектом развития системы обязательного пенсионного страхования является расширение возможностей для формирования дополнительных пенсионных накоплений. Ввод добровольного накопительного компонента позволит застрахованным лицам самостоятельно определять размеры и источники дополнительного дохода на пенсии.

*Список литературы:*

1. Сафонов, А. Л. Формирование пенсионных прав граждан РФ в системе обязательного пенсионного страхования / А. Л. Сафонов, М. А. Анюшина, О. А. Дубровская // Социально-трудовые исследования. – 2021. – № 1 (42). – С. 54-63. – DOI 10.34022/2658-3712-2021-42-1-54-63.

2. Маматказин, И. Р. Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование как элемент системы формирования пенсионных прав (Проблемы 2020 Г.) / И. Р. Маматказин // За права трудящихся! Защита социально-трудовых прав работников в изменяющемся мире: возможности и ограничения: Материалы Шестой Международной научно-практической конференции, Екатеринбург, 09–10 декабря 2020 года / Под общей редакцией Ю.В. Иванчиной, Е.А. Истоминой. – Екатеринбург: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Уральский государственный юридический университет", 2021. – С. 87-91.

3. Адуева, М. Б. Пенсионное страхование в РФ: актуальные задачи, проблемы и пути их решения / М. Б. Адуева, Н. А. Яхьяева // Использование ИКТ в обучении, в период пандемии COVID-19: Сборник статей по материалам круглого стола, Москва, 10 декабря 2021 года. – Москва: Общество с ограниченной ответственностью "Издательство "Мир науки", 2022. – С. 21-26.

